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Актуальність теми. Актуальність теми відновного прова-
дження (Restorative justice) розкривається через надання 

відповіді на запитання про спроможність існуючої системи 
кримінального правосуддя знизити рівень злочинності, зо-
крема, рецидивної, забезпечити ресоціалізацію особи винної 
у здійсненні злочинних посягань та допомогти реабілітації 
жертви злочину. 

Тенденція по збільшенню рівня злочинності в Україні, осо-
бливо протягом останніх років, вимагає від суспільства за-
провадження новітніх та актуальних способів по боротьбі із 
злочинністю. 

Метою даної статті є проведення наукового дослідження, на 
основі узагальненого теоретичного матеріалу та емпіричного 
міжнародного правового досвіду, для з’ясування можливос-
ті запровадження відновного кримінального провадження в 
Україні з метою зниження рівня злочинності.

Визначення понять. Концепція відновного провадження набу-
ває всебільшого розповсюдження у світовому кримінальному 
провадженні, особливо, в країнах континентальної системи 
права. Дослідженням даної концепції займались такі науков-
ці, як І. Айртсен, Дж. Брейтуейт, Дж. П. Дюссіх, Д. Ван Несс, 
Г. Зер, Р. Коатс, Л. Корнозова, Н. Крісті, Д. Маєрс, Дж. Максвел, 
Р. Максудов, Т. Маршал, М. Райт та інші. Серед вітчизнянх до-
слідників слід виділити А. О. Горову, Т. А. Денисову, В. В. Зем-
лянську, І. І. Ємельянова, Р. Г. Коваля, І. М. Козьякова, М. В. 
Костицького.

В світовій науці прийнято застосовувати визначення Тоні 
Маршала за яким відновне правосуддя – це процес у відповід-
ності до якого усі сторони учасники конкретного правопору-
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впровадження елементів відновного правосуддя в 
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шення зустрічаються для колективного вирішення питання, 
що робити з наслідками правопорушення та їх впливом [2]. 

Джон Брейтуейт додав, що основною цінністю відновного 
правосуддя є зцілення особи, надання морального уроку, за-
лучення громади, спонукання громади на проведення діалогу 
на основі поваги, у тому, щоб навчити усвідомлювати цінність 
прощення, відповідальності, вибачення та виправлення [1]. 

Відновне правосуддя являє собою систематичне формальне 
юридичне реагування на злочинні посягання. Цей процес від-
різняється від традиційно карального, під час якого відбува-
ється боротьба злочинця та жертви злочину, що майже уне-
можливлює їх примирення [3, 118].

Медіація «Жертва-злочинець» (“Victim–Offender Mediation”) – 
це процес під час якого відбуваються зустрічі, за керівництвом 
та безпосередньою участю медіатора, між жертвою злочинно-
го посягання та особою, яка вчинила злочин. Цей процес має 
такі назви – діалог між жертвою та злочинцем (victim-offender 
dialogue), посередництво, примирення сторін (victim-offender 
reconciliation), відновне правосуддя [3, с. 119]. Медіація є 
основою формою відновного правосуддя.

Виклад матеріалу. Перед тим як перейти до розгляду питання 
про зниження рівня злочинності за рахунок впровадження 
концепції відновного правосуддя, необхідно дати відповідь 
на питання – чи перебувають у прямому зв’язку рівень зло-
чинності та рівень ув’язнення.

Взагалі, кримінологи визнають, що між показниками злочин-
ності та показниками ув’язнення зв’язок дуже незначний. На-
приклад, протягом 90-х років ХХ ст. спостерігалося зростання 
злочинності як у Польщі, де карну політику було лібералізова-
но, як у Румунії та Болгарії, де така лібералізація не була оче-
видною, так і у республіках колишнього Радянського Союзу, 
де показники кількості ув’язнених залишалися високими. За 
останні роки завантаженість в’язниць в Англії та Уельсі збіль-
шилась, хоча показники злочинності пішли на спад [3, с. 7–8]. 
Отже, прямого зв’язку між кількістю вчинюваних злочинів в 
державі та кількістю ув’язнених осіб немає. Зокрема, знижен-
ня кількості злочинів може залежати від інших факторів – та-
ких як зниження рівня безробіття  в державі, запровадження 
різних соціальних програм (виплат по безробіттю тощо). Од-
нак, це не означає що відсутні дієві кримінально-процесуаль-
ні засоби по зменшенню рівня злочинності.

Засновник  і віце-президент Медіаціної служби Великобрита-
нії Мартін Райт говорить про існування двох наявних виходів 
з такої ситуації – традиційний та нестандартний, до якого від-
носиться запровадження відновного правосуддя. 
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Аннотация: В статье детально рассмотрена возмож-
ность внедрения элементов восстановительного пра-
восудия в национальный уголовный процесс. Автор 
пришел к заключению, что восстановительное право-
судие необходимо уголовному процессу Украины 
по многим причинам, но при этом нужно разделять 
вопрос уменьшения уровня преступности от вопро-
са реагирования на преступные действия. Уровень 
рецидивной преступности может быть существенно 
снижен путем участия медиатора в предотвращении 
или исключении криминогенных факторов (помощь в 
устройстве на работу, освоении новых специальностей 
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Стосовно традиційного рішення, до нього вклю-
чається: прискорення судових процесів та під-
вищення їх ефективності, задоволення потреб у 
більшій кількості судів та в’язниць, збільшення 
суворості покарань, «жорстка» риторика політи-
ків щодо необхідності покарань за певні види зло-
чинів. 

Мартін Райт вказує на очевидну недосконалість 
традиційного підходу та зазначає, що навіть ті, 
хто вчинили злочинні дії, здатні на щось краще, 
і коли одна особа завдає шкоди іншій, реакція не-
обхідна, але покарання не є єдиним можливим ва-
ріантом. Ще одним небажаним побічним ефектом 
є те, що покарання змушує людей дбати саме про 
себе; вони намагаються спростувати або звести до 
мінімуму те, що вони заподіяли, а отже – відмов-
ляються визнавати те, що призвело до страждань 
жертви. А от відновне правосуддя переводить 
увагу правопорушника на іншу особу і заохочує 
його або її визнати свою участь у завданні шкоди. 
Крім того, загальний досвід показує, що страх не 
єдиний метод переконати людей поводитися на-
лежним чином, ще однією потужною мотивацією 
є досягнення схвалення тих, кого людина поважає 
і, у свою чергу, заслужити повагу жертви та інших 
через готовність зустрітися із жертвою і компен-
сувати шкоду [4].

Особливість відновного правосуддя полягає в зо-
середженні уваги саме на завданій шкоді жертві 
злочинних посягань, а не на факті вчинення зло-
чину, як це відбувається у традиційному розумін-
ні кримінального провадження. 

Варто зазначити, що в українському кримінально-
му провадженні існує процедура, за якої реалізу-
ється вищевказана ідея відновного провадження, 
проте не повною мірою – провадження на підставі 
угод та провадження у формі приватного обвину-
вачення [5]. Певні елементи відновного правосуд-
дя закладені і у Кримінальному кодексі України 
(звільнення від кримінальної відповідальності).

Якщо розглядати провадження на підставі угод, 
особа, що вчинила кримінальне правопорушен-
ня, у випадку затвердження відповідної угоди су-
дом, отримує статус «засудженого». При цьому, як 
свідчить особиста практика по захисту інтересів 
та прав учасників кримінального провадження, 
сторони, як правило, не розуміють цей нюанс, та 

вважають, що підписавши угоду про визнання ви-
нуватості або угоду про примирення, для них на-
ступають виключно цивільно-правові наслідки по 
відшкодуванню шкоди. 

Під час провадження у формі приватного об-
винувачення, відшкодування шкоди може бути 
здійснено як в рамках підписання угоди про при-
мирення, так і без відповідної угоди. Однак, на 
сьогоднішній день відсутній дієвий механізм по 
захисту потерпілої сторони, якщо примирення не 
закріплюється відповідною угодою в рамках кри-
мінального провадження. Велика кількість осіб, 
що вчинили злочин, готові до відшкодування за-
вданої шкоди без застосування до них загроз по-
карання. 

Можна навести, як приклад, ситуацію з власної 
адвокатської практики. У 2013 році Громадяни А, 
Б, В привласнили шляхом обману у громадянки 
Д грошові кошти в особливо великих розмірах 
(ч. 4 ст. 190 КК України). Здійснюючи захист  А, 
на стадії досудового розслідування, було повніс-
тю погашено суму матеріальних збитків особі Д, 
рівними частинами від кожного підозрюваного. 
Вдалось досягнути повного примирення між під-
озрюваними та потерпілою, яка не бажала для них 
кримінальної відповідальності (раніше несудимі, 
висловили щире каяття, повною мірою відшкоду-
вали завдані збитки) та підтвердила свою позицію 
в суді. Однак, в даному випадку неможливо було 
застосувати ані провадження на підставі угод, ані 
приватне обвинувачення, через суворість санкції 
ч. 4 ст. 190 КК України. За наявності інститута ме-
діації у кримінальному провадженні, особа Д мо-
гла би мати можливість підписати угоду з особами 
А, Б, В без відповідного для них статусу «засудже-
них», отримати відшкодування завданих збитків 
та примиритись з  ними. Таких прикладів з адво-
катської практики безліч, коли вдається досягти 
примирення між сторонами, але процесуальне 
оформлення примирення з вигодою для обох сто-
рін не передбачено законом.

Незважаючи на очевидний позитивний ефект від 
запровадження відновного правосуддя, питання 
зменшення рівня злочинності повинно розгляда-
тись окремо від реагування на злочинні дії. Змен-
шення злочинності – це поєднання ситуаційних 
заходів, які ускладнюють здійснення злочину, та 
соціальних заходів, націлених на зменшення під-
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штовхування до злочину та підвищення інтеграції 
у суспільство. Відновному правосуддю належить 
потенційно корисна роль, яка досі не була розгор-
нута тією мірою, якою це є можливим [4, с. 11].

Висновки. Запровадження медіації у кримінальне 
провадження в України може призвести до зни-
ження злочинності, через пряму кількісну залеж-
ність (діяння не визнається злочином – пропо-
рційно знижується рівень злочинності), а також 
призвести до запобігання повторному вчиненню 
злочинів (рецидивної злочинності) за допомогою 

діяльності медіатора по зменшенню або усуненню 
криміногенних факторів (наприклад, допомога у 
влаштуванні на роботу, засвоєнні нової професії 
тощо).

Концепція відновного правосуддя в Україні має 
бути прийнятою та запровадженою в діюче кри-
мінально-процесуальне законодавство, через 
фактичну потребу в новому цивілізованому ме-
ханізмі врегулювання конфліктних кримінально-
правових відносин.
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